sumando las fracciones que estdn incluidas en el primer fac.l

tor,

1
cos® :zzg}(l+ senf)

multiplicando los dos factores, nos queda:

1 - senf 1 - sen?®
cosb ) (Lsend) = coshH

(

ahora, usando sen’6 + cos?f = 1, donde cos’f = 1 - sen?f :
sustituyendo y simplificando:

P
1 - sen’® _ cos’f
cosf cos B

cosB

por lo tanto,

(secH -~ tanf ) (l+senf) = cosb (es la respuesta).

EJEMPLO 4.

Expresar tanf + cot® en términos de senf y cosf

SOLUCION:

_ senb
cosf

cosf

Usando las relaciones tanf
senf

y sustituyendo, queda:

y coth =

tanf + cotH = —EEEQ—- + _jﬂfﬁi_
cosf senf

sumando las dos fracciones resultantes, obtenemos:

senf . cos@ - _ sen’8 + cos?0
cosf  senbB senf cosH

ahora, usando sen’® + codff=1 y sustituyendo,

i

. por lo tanto,
’ 1

_— — — (es la respues-
senf cosB

ta)

tanf® + cot ©

| AUTORVALUACION 1.

Expresar, en términos de una sola funcidn trigonométri-

| ca o dar una simple expresidn en lugar de cada una de ;as si=

rg

guientes:

. senf
£ cosb

0) cotb
3) ecsch

l 2.- sen®d + cos?0®

0) 0
3) cot?f

cosze‘

sen2p
0) cotb
3) cot?0

A
‘cos B

0) cosb
3) cscH




!

csc?h

0) sen’f
3) cos®6

1 - cos?8

0) cos%@
3) sec?d

1 + tan?g

0) cot?8
3) sec?8

1 - sen’s

0) - sgnze
3) tan?6
2
cos“f
it sen26

0) cot?s
3) esc?@

cos?0 + sen?® + cot2p

0) cscf@ 1)
3) tan®f

2
gsen“f + Coszﬁ + tan28

0) csc?s 1)
3) sec?s

2
1 - sen“d - cos?H

0) 1 ) 1)
3) -tan®6

0

13.- csc’@ - corgﬂ +ﬁtan28

b

0) cot?6 3} sec’0
3) sen’6

14.- cotb - senf

0) tanb
3) cosf

15.- csc fecos O

0) cotB -l) senf
3) secH

16.- tanb - sec B.cos O

0) cotB 1) cscB
3) senb

17.- csch.senf - sech
0) secH 1) tanf
18.~ (sec?s - l)-csczeosene.cose

0) cotb 1) cscB
3) senf

19.- tanb . cotd - cos?9

0) - cos®H 1) sen?®8
3) tan?®

20.- 1 - cos?6
senf

0) cotf
3) senB

2) cosf

3) cotb




(sen®0 + cos?0 ) (sec?® - tan?0 )

tan 6

cotd 1) tan’0
csch

senf (csc?0 - cot?9 )

cogs 6 sec O

cosb 1) tan
cotf

vV sec?s - 1

v csc?@ - 1

tanf
tan?0

Y 1 -~ sen?g
—
v 1 + tan®g

0) cosf 1) cos?p
3) tan?@

sen 0O
e C + it L L
el cosb coth

0) sec?s

ll) cos?9
3) csch

Escribir cada una de las siguientes expresiones en témi

nos de senf.
26 .~ csc 6

0) senb - 1
3) 1/senb

2)

tanze

2) 1 - sen?®

Ro7.- sec’0

Oyl sen’0

3) - sen?0

L 29.- secH tand

senb
0) 1—senze

:
35 - senb

f 29.- cot?8

Oi senf 1) -senf

3) sen’f - 1

3 30.- cosB tan@

1) 1 - senf 1) senb
3) - senb

31.- tan®H(csc?6 - 1) + tanb cos@

0) senf - 1) sen?9

3) 1 + senf

2) 1 - sen’®

2) 1 - sen?®

inci : i ‘de
Expresar las siguientes funciones de § en térm:gzgfrac-
senf y cosf, después de expresar el resultado como Y

32.- cotB sech

1
cosh
: cosh
-

0)

-4
| cibn simple reducida a su minima expresidn .




sen

“eot B

senf
cosb

33.-
0)

2
cos 8

3 senb

34.- tan O - sec B

0) cos B

3) sen 0 + 1

35 _ tan?f
.1 tan?h

0) sen’f 1) senH
) cos?8
senZp

4-5 DEMOSTRACION DE IDENTIDAbES.

La mayor parte del trabajo con identidades consistiréﬂt
tratar de demostrar la veracidad de los enunciados dados eng
forma de ecuacidn, pero que requieren su comprobacidn. Un -
proc?dimiento sumamente efectivo, en la mayorfa de los cém&h
consiste en trabajar con cualquiera de los miembros de la et

r

ciones,

consideremos el siguiente ejemplo como ilustracidn:

EJEMPLO 1.

Demostrar que:

sen 0O

1l * cosb

coth +

SOLUCION:

Se escoge cualquiera de los dos miembros de la ecuacidn
para trabajar con &l. Generalmente se recomienda el mis com
plicado ya que suele ser mds fdcil reducirlo, que tratar de’
desarrollar el mis sencillo. En este caso se eligid el pri-~
mer miembro de la ecuacién: %

sen B

ogEl. + 1 + cosfH

En el miembro elegido se sustituyen expresiones equiva--
lentes ya estudiadas en las relaciones fundamentales. Para
decidir que sustituciones deben usarse, se estudia la identi-
dad completa. Debe tenerse presente que después de efectuar
las sustituciones, el miembro con el cual se estd trabajando
necesariamente habri de tomar una forma idéntica a la que tie
ne el otro miembro. Sustituyendo

cosf

cot =
659 senf

sen 6
1 + cosb

cosf
senb

se tiene:

Despu€s se simplifica, teniendo cuidado en observar co--

rrectamente las reglas algebraicas. Sumando las fracciones:

cos 0 + cos’B + sen?f
sen B(L + cos O )




q
: ; : : é : 1 : i i ificando:
S1 es necesario, se repite el proceso de sustituir ex.. :Eﬁmtuando las operaciones indicadas y simplifi
presiones equivalentes. Sustituyendo, ahora, cos?6 +Sen264|i ;

2
: i
cospg + 1 1l 4+ cos g ;

- cos“H
senb (1 + cos 9) = “senb (L + cosb)

] o 20w 2
1 | gustituyendo 1 cos“B = sen0
volviendo a simp ificar, obtene : 2

sen<p
1

sen

¢

csch

. 3 2
3 Sustituyendo ahora sen‘f = o, o

Para concluir, se ha empleado la relacién reciproca

E 2
: \ : 1
cscfl= » para demostrar que el primer miembro de la

B
B send. ] csc
cidén es 1Qent1co al segundo. Por lo tanto, 3

: : 2 ‘
| Multiplicando el numerador y el denominador por c¢sc®f , nos
sen @ i L
F = ueda:
cowe 1 + cosb ¢sc § g 4
2 csc?@
1

EJEMPLO 2.

7?Por lo tanto, la identidad
Demostrar que: i

1

: 2 A

2 1 Jeasa 0 = 1l + cos B
2 csc“f = t 3 o B ] : :

" queda demostrada,
SOLUCION ; 3

% ; Pese a que existen otras formas de verifica§ identida--
et eequnde mledNp dg Ly Souadipn pare hacer";dﬂs,debemos de dominar los procedimientcs anteriores con el
las transformaciones respectivas y demostrar que es idéntico ifnrde evitar el error frecuente de suponer gue 1qs.dos mieg
primero.  bros soﬁ-iguéles. Trabajande con cada uno de los m%embr?s
f por separado, no haremos suposiciones que pudisran invalidar
1 1

2 ' la demostracién.
1 +cos § 1l - cos § :

sumando las fracciones de este miembro:

l - cosB + 1 + cosB
(L + cosB) (1 - cosh)

138




AUTOEVALUACION 2. ‘{MHDEVALUACION DE LA LECCION 1.

Demostrar las siguientes identidades: : subraya la respuesta correcta.

sen A

senfl cotH cos 0O 9.- cos?B+tan®6+sen’0 = sef 1.- Una relacidn del tipo: Tan A R denomlna:_

cosb tanf = senf 10.- sec?6cot?0 = csc?0 1) En forma de cociente. 2) Pitagodrica.

3) Reciproca. 4) Ninguno.
1 + senf

sen 0 secH = tanf 1.
senB

-1 = cse §

simplifica o reduce a su minima expresidn los enuncia--
siguientes: : : e ; :

t d o *
~—EEE-: secB .- l-senfcosBtand= cos’§ © sen’B
senf E. EensD -

cos?B

4 2 poai A
sen’B+cos?0  _ o secH 1 1) Tan’B 2) Cot’B (1-cos’B) .
= sec 3 deia

cos 8 sen® =~ tanf ‘ 4) Ninguno.

. ; 5 2
cos O sech senf + tanf B 3.- cos®A + sen’A + Cot’a.
6.- cotf .- tanh =
tan 0 1 + cos 9

1) Sec?a 2) Csc’a
4) Ninguno.
7.~ seczefcsc@sen9+~—lir— cosf= secH - tanf senf =
cot20
1 + tan’a

Csc? A
cos 0

5 _
- = B pes B o
8. csc O 6. T

- tan 6= secl § 5 : s
1) Tan"A 3) Csc’A -
4) Ninguno. -

Sen?a - 1
Cos2p -

1o 2} =1 . 3) Tan’a
4) Ninguno

Selecciona el nimero de la respuesta correcta qge forma
con los siguientes enunciados una identidad trigonométrica.

' 6.~ Sen A . Sec A.

1) Csc A 2) Tan A 3) Cos A
4) Ninguno. i




6 1 e R e <ESPUESTAS A LAS AUTOEVALUACIONES DE LA LECCION 1.
Csec A - Cot A Csc A + Cot A =

1) Csc A 3) 1
2) 2 Csc A 4) Ninguno.

AUTOEVALUACION 1.

e

3= 1
1) Cos A | 2) Sen A l 3
3) 0 4) Ninguno. '

Sec A - Tan A . Sen A

4.- 2
Selecciona correctamente los siguientes niime#os, indig 5. 0
do la secuencia correcta. 1
a) 1 _ sec?x . csc?x ‘ 3

AT . T
b) Sec?x + Csc?x o VY1l - cos’x 8.- 2
2 2

c) 0 Sen“x + cos?x | 3

a) e e R
COoSs X
e)

. COS X . sec x
f)

tan x 12,
g) R 1

14,
15.-
16.
17.
18.

2
2

1

b,f,a,d,g, (en orden des-
cendente) .




